附件 1

永州市民营企业专业技术人员初中级职称

专场评审申报评价标准
一、申报要求
热爱祖国，拥护中国共产党的领导，政治立场坚定，遵守国家法律和法规，具有良好的职业操守，认真履行岗位职责。

1.申报初级要求。

（1）具有大学专科学历，从事专业技术工作满2年。

（2）具有中专、高中学历，从事专业技术工作满4年。

2.申报中级要求。

（1）硕士研究生毕业或取得硕士学位，担任初级专业技术职务2年以上。

（2）具有大学专科以上学历，担任初级专业技术职务4年以上。

（3）技工院校中级二班毕业生，从事本职业技能工作10年以上（高级工班毕业生可减少2年、预备技师（技师）班毕业生可减少3年），并获得技师职业资格后3年以上。

3.放开台阶限制。根据湘人社发〔2019〕67号文件精神，民营企业专技人才未获得初级职称，但成绩突出、贡献卓著的，在满足相应专业晋升要求的基础上，经由民营企业考核推荐，可比照我省同类专技人才正常申报年限超出2年，直接申报中级职称，具体如下：

（1）获得双学士学位，从事专技工作6年以上；

（2）大学本科毕业，从事专技工作7年以上；

（3）大学专科毕业，从事专技工作9年以上；

（4）技工院校中级工班、高级工班、预备技师（技师）班毕业，分别按中专、大专、本科学历申报参评相应专业职称；

（5）获得技师（二级）职业资格或职业技能等级后从事技术技能工作满4年（在生产领域一线岗位，从事技术技能工作的高技能人才）

4.放宽年龄要求。民营企业专技人才申报职称可放宽至65周岁。机关事业单位和国有企业专技人才正式办理退休手续后，须在民营企业工作满1年方可申报，且新取得的职称不与原单位相关待遇挂钩。

5.在国（境）外取得硕士以上学位的专业技术人员，或者在国内取得博士学位后、赴国（境）外从事 2年以上专业技术工作的专业技术人员，其在回（来）永后仍从事专业技术工作的，首次申报职称时，不受资历、原有无职称限制，可比照同类专业技术人员的条件执行。其在国内外取得的工作业绩与成果一并视为专业技术业绩。

6.认可取得部分职业资格的人才具备相应职称。促进职称制度与职业资格制度有效衔接，减少重复评价，在有关领域取得专业技术类职业资格的人才，可不再参加统一领域相应层级的职称评审，直接认可其具备相应系列和层级的职称。满足相关规定且符合晋升高一层级职称条件的，可凭相应职业资格直接申报参评。

专业技术类职业资格与职称对应（认可）表下载网址：http://rst.hunan.gov.cn/rst/ztzl/zchzyzg/201912/t20191204_10800369.html。
7.因涉嫌有关重大问题正在立案审查尚未结案，或被采取强制措施和受刑事处罚期间的，均不得申报参加职称评审。

二、评价标准

1.专业理论知识要求

较好地掌握本专业的基础理论知识和专业技术知识，了解国内外技术现状和发展动态；了解国家有关法律、技术政策、技术法规和本专业的标准、规范、规程；能独立解决本专业的一般性技术问题。提供1篇担任初级专业技术职务以来，由本人撰写、经单位审核属实且不少于3000字的本专业技术工作总结。

2.专技工作能力要求

提出合理化的工作建议被采纳，具有解决一般性技术问题的能力；具有一定的综合分析能力，能独立撰写技术、工程、业务报告；作为技术骨干参与完成县级以上工程新建、扩建或技术改造项目的研究、设计、施工、设备安装调试工作；具备一定的职业技术技能水平或技术革新改造能力，能够解决本工种难度较大的工艺加工、复杂设备、调整维修等方面的技术问题并有重要贡献，能较好地传授技艺和培训技术工人。

3.业绩成果要求

从事专业技术工作以来在本单位取得业绩、成果、经济效益为主要，担任（初级）专业技术职务以来，至少具备下列条件之一：

（1）获得县市局级以上科学技术奖（自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖）三等奖。

（2）参与县市局级1项以上中型工程项目的新建、扩建或技术改造项目的关键技术研究、方案制定、机电设备的成套技术及安装调试工作，项目通过相关方面的验收。

（3）参与完成县市局级重点项目或对行业发展有重要促进作用的重点项目的研究、设计、制造、生产管理及其相关任务2项以上，成果通过鉴定验收。

（4）参与完成县市局级科技成果转化推广项目1项以上，取得良好的经济效益和社会效益，通过项目主管部门验收。

（5）聘任为技师并在工程技术领域生产一线岗位工作的技能人才，至少具备下列条件之一：

①有较高的职业技能水平，获得县市局级以上技术能手等相当荣誉称号的优秀高技能人才。

②作为主要完成人（排名前3）获得1项专利或2项实用新型专利，具有一定的经济和社会效益。

③获得1项县市局级以上科学技术奖（自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖）的主要完成人。

④在县市局级以上技能大赛、技术比武中获得三等奖以上的人员。

⑤有较丰富的实践经验，能够解决生产过程中较复杂的操作技术问题；促进科技成果转化、推广应用或在新技术、新工艺、新方法推广等方面做出贡献，并取得一定的经济效益和社会效益。

4.破格申报要求。

不具备规定的学历或资历条件，但能力和业绩特别突出且有卓越贡献的专业技术人员，可破格申报相应的专业技术职称。同时，申报前连续累计所需资历年限的年度考核结果须为“合格”以上，并须有至少一年的年度考核结果为“优秀”。

担任初级专业技术职务以来，业绩、成果至少具备下列条件之一：

①获得市厅级以上科学技术奖（自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖）。

②获得省部级技术能手、市厅级技能大师等荣誉，担任省级技能大师工作室负责人。

担任初级专业技术职务以来，论文、著作具备下列条件：

在公开出版的期刊上发表本专业论文1篇以上（第1作者）

8








